
https://doi.org/10.15407/np.61.288 
УДК 021.1:[316.454.5:316. 6 24 . 3–048.66+ 37 3.015. 3: 3 16.42]
    
Євгенія Кабарен ко ва , 
молодший  нау ковий с пів ро бітни к, 
 На ціональна  біблі о т ека  Укр аїни імені  В.  І. Вернадсь кого
Го ло с іївський просп., 3,   Київ, 0303 9,  Україна
e-m ai l :  ev ge ni ak a b@gma i l .com
htt p: // orcid.o rg /0 00 0-0002-2    7 73-8545 

Р ОЛЬ БІБЛ І ОТ ЕК У  ПР ОТ ИД ІЇ  Б УЛ ІНГУ: 
 ВІД  ПРАВОВОЇ  О БІЗ НАНОСТІ  ДО С Т ВО Р ЕН НЯ
Б ЕЗ ПЕЧНОГО  СЕРЕДО ВИЩА 

 У  статті роз гл ядається роль  б іб ліотек у проти дії бул інгу, адже вони як п уб лічні 
у ст ан о ви , що, в и ко ну ючи проф іл актичн у ,  пі знава л ьн у ,  виховну і  ко му нікативну 
ф ун кції,  через с п івп р ацю з зак ла дами освіти, право охорон ними орган ами, пси-
хо л ог ами сприяють  створенню  без печ ного ненас ил ьн ицького  се ре до вища для 
 пі длітків. Саме бібл іотека  во ло діє пак етом і нс т ру ме нтів для  пр отидії  цьому 
гане бному я вищу:  п равовою б а зою, включно з о ст анніми закон о давчими 
і нормати вн ими а кт ами, науков ими  розро бк ами та літе ратурою з  зазнач еної т еми, 
пар тн е рс твом з орга нами  юс ти ції, освіти, міс це вою владою ,  м а йд анчиками для 
 осв іт ніх, п ро філактич них, п ізнавал ьних і кому н і катив них заходів та ін.

 На  о снові мон іт о ри нгу сайтів регіонал ьних і міс це вих  біблі отек  проаналіз ов ано 
д освід книг оз бірень у цій площині та які форми р оботи в они в икори стову ють для 
 правового вих ов а ння школярі в. 

 Кл ючові  с ло ва : булінг,  к ібербул інг,  пра вова  культ ур а,   правова о бізна ність, 
 бі бліотека.

Серед учні вс ь кої мол оді оста ннім  часом  надзвичайно гостро постала 
 пробл ема н ас иль ства та довгот ри валої агре сії. Ц ьку вання в серед о-
вищі одно літ ків не обме ж ується  л ише ролями «агре со р а»  та «жертви » ,  
до  процесу залуч аються інші однок лас ники, ста ючи  актив ними або 
 па сив ними учас ни к ами цих  вз ає ми н.  Така неп ра вомірна п о ве дінка 
отри мала назву  «ш кіль ний булінг». 

Явище булінгу є  д о волі комплек сним понятт ям .  Б улінг – це не  п росто 
нове  мо дерне слово, це реальна с оціальна пробл ема  всього  с віту, яка д оп ов-
ни л ася нов ітн ьою фор мою а гр есії – к ібербул і нг ом –  жорс то кими діями 
з метою  д ошкули ти ,  нашкод ит и,   принизити людину з використан ням 
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інформаційн о-комун ік аці йних  за со бів. У  на уковій і популяр ній л іт е-
р а турі п о ня ття «булінг» при йнято роз глядати як с у купність соціал ьних, 
психологічних та педагогічних п роблем, що охоплюють процес 
тривалого  фізичн ого чи псих о ло г іч ного насилля з боку  ін дивіда  або 
групи по від ноше нню до індивіда, який не може захистити себе в кон к-
ре тній  с ит уа ції.

 Н айяскр ав іше булінг вияв л яє ться в під літк овому  се редов и щі . Аналіз 
випа дків булінгу в зарубі жних країнах показує, що в Норве гії 12,5  % 
учнів під даються регул яр ним нападам а гресії з  боку однолітків к ожного 
дня;  17 ,2 % учнів – о дин раз на т иж день; 13 ,7 % у чнів –     о дин раз на  мі сяць 
та 2 8 ,9  %      уч нів –     один чи два р ази на рік.  За  д ан ими бри т ансь ких 
 дос лі дників 2 7 % учнів початкової школи під даю ться з ну ща нням та  1 0 % 
учнів середніх шкіл [1].

В Укр аїні  к артина фікс ованих ф ак тів бул інгу теж  н еприваб лива. 
Так, за резуль татами д о сл ідже ння, проведен ого  Фо ндом ООН Юнісеф 
у 2 01 7 р.,  6 7 %  дітей в  Ук раїні у в іці від 1 1 до 17  р  о ків с ти ка л ися 
з проб лемою бул і нгу впрод овж оста нніх  трьох  мі с яців,  а 24 % д ітей стали 
 же р твами ц ього явища .  З гі дно з р езульта тами соц іо логічн ого д ослідження 
 «Здоро в’я та пов еді нк ові орієн т ації  учнівсь кої молоді  (H BSC)» ,  яка 
 відоб р ажає динаміку  шкіль ного булінгу в період з 2006 по 2018 р., чітко 
видно, що кількість випадків булінгу зросла вдвічі [1].

Фонд ООН ЮНІСЕФ у дослідженні 2019 р. насильницькі дії 
в під літковому середовищі роз поділив на такі категорії.

1. Фізичне насильство:
– руйнування власності;
– тілесні покарання;
– фізичні напади, бійки.
2. Психологічне насильство:
– вербальні образи;
– емоційні образи;
– соціальне виключення;
– гендерна дискримінація.
3. Сексуальні домагання:
– небажані сексуальні торкання; згвалтування та спроба згвал ту ван ня;
– примус;
– ко мен тарі та жарти сек су аль ного харак теру [2].
Оскільки явище булінгу є доволі ком плекс ним понят тям, то вивчення 

цього фено мену про во диться з різ них пог ля дів і галу зе вих під хо дів: 
Д. Лейн, Е. Мунте, В. Ортон – дос лі джу ють про блему булінгу в молод шій 
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школі; О. Бар літ, І. Бєр ди шев, А. Король, А. Чер ня кова – пси хо ло гічні 
особ ли вості учас ни ків булінгу, його нас лідки та шляхи подо лання; 
Р. Без пальча, О. Рома нова, Л. Луш пай, Д. Соло в йов, І. Новітська – 
умови впро ва дження інно ва цій них тех но ло гій про фі лак тики агре сив ної 
пове дінки в умо вах школи, біб лі о теки та ін.

Вер ховна Рада Укра їни в грудні 2018 р. при йн яла Закон Укра їни «Про 
вне сення змін до деяких зако но дав чих актів Укра їни щодо про ти дії 
булінгу (цьку ван ню)», який набув чин ності із січня 2019 р. [3].

Ана лі зу ючи резуль тати пер шого року впро ва дження Закону, О. Паду чак, 
голова ГО «Без печ ний світ», член робо чої групи Комі тету Вер хов ної 
Ради Укра їни з питань освіти, науки та інно ва цій з під го товки Закону 
Укра їни «Про вне сення змін до деяких зако нів Укра їни щодо про ти дії 
булінгу (цьку ван ню)», акцен тує увагу на його досяг нен нях: «По-перше, 
про блемі булінгу почали при ді ляти більше уваги, що з впев не ністю 
можна від нести до пози тив них момен тів. В Укра їні на дер жав ному рівні 
визнали існу вання серед дітей такої про блеми як булінг (цьку ван ня). 
Адже, незва жа ючи на те, що про блема не є новою, до 2019 р. у нашому 
пра во вому полі вза галі не було такого поняття. При цьому дос лі дження 
ЮНІ СЕФ в Укра їні у 2017 р. пока зали, що 67 % укра ї нсь ких дітей віком 
11–17 років зіш тов ху ва лися з цьку ван ням.

Окрім того, цю про блему визнали не просто склад ним соці ально-пе да го-
гіч ним, пси хо ло гіч ним яви щем, але й при йн яли той факт, що булінг – це по 
суті насиль ство, а не зви чай ний кон ф лікт. За рів нем сус піль ної небез пеки 
це пра во по ру шення від несли до адмі ніст ра тив них, перед ба чивши від по-
від ний склад у Кодексі Укра їни про адмі ніст ра тивні пра во по ру шення.

По-друге, Закон заклав основні інстру менти про фі лак тики та про ти дії 
булінгу в закла дах освіти, біль шість з яких побу до вані на заса дах між дис-
цип лі нар ної вза є мо дії. Зок рема, План захо дів, спря мо ва ний на запо бі гання 
і про ти дію булінгу (цьку ван ню), який роз роб ля ють та опри люд ню ють 
на веб сай тах усі заклади освіти, що мають ліцен зію на про ва дження осві т-
ньої діяль ності, пови нен вра хо ву вати про по зи ції тери то рі аль них орга нів 
Мін соц по лі тики, Наці о наль ної полі ції, Мініс терства юсти ції, Мініс-
терства охо рони здо ро в’я. Також перед ба ча ється обо в’я зок керів ника 
закладу освіти пові дом ляти упов но ва же ним під роз ді лам Наці о наль ної 
полі ції Укра їни та службі у спра вах дітей про випадки булінгу (цьку-
ван ня) в закладі освіти. Ці поло ження Закону свід чать про необ хід ність 
об’єд нання зусиль на шляху подо лання такого ганеб ного явища як булінг, 
а також ство рення без печ ного осві т нього середо вища, віль ного від його 
про явів. Про тя гом року про во ди лася масш табна пра воп рос віт ницька 
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діяль ність. Для при кладу можна навести Все ук ра їнсь кий анти бу лін го вий 
тиж день (16–21.09.2019 р.), іні ці йо ва ний Мініс терст вом юсти ції, до якого 
долу чи лися не лише заклади освіти та дер жавні органи, але й широке 
коло гро мадсь ких орга ні за цій, засоби масо вої інфор ма ції, від омі спі ваки 
й актори, кіне ма тог ра фісти та освітні інтер нет-плат форми тощо. У межах 
Все ук ра їнсь кого тижня права (9–13.12.2019 р.) полі цейські юве наль ної 
пре вен ції спільно з осві тя нами орга ні зу вали та про вели інте лек ту ально-
роз ва жальні кон курси «Прав ничі ігри», у яких взяли участь майже 20 тис. 
шко ля рів з усіх регі о нів. Напевно, не зали ши лося в кра їні людини, яка 
не чула б цього року слова «боу лінг» та «цьку ван ня». Це також є досяг-
нен ням дії Зако ну» [4].

Далі екс пертка наго ло шує, що над зви чайно болю чою є про блема 
від сут ності в Укра їні загаль но дер жав них анти бу лін го вих про фі лак-
тич них про грам. «У зв’язку з цим про фі лак тична робота, яка повинна 
бути «сер цем» про ти дії булінгу, в біль шості закла дів освіти має суто 
фор маль ний харак тер. Від сут ність сис тем них навчаль них про грам для 
вчи те лів, дітей та бать ків, спря мо ва них на вироб лення ком пе тент нос тей 
та нави чок нена силь ниць кої пове дінки, під ви щення рівня емо цій ного 
інте лекту, зво дить нані вець усю роботу з про ти дії булінгу. Добре, 
що в нас уже навіть діти зна ють, що таке булінг (цьку ван ня), який він 
трав ма тич ний для всіх учас ни ків. Погано, що лише від цих знань ситу а ція 
не пок ра щу ється, оскільки в пере важ ній біль шості учас ни ків осві т нього 
про цесу від сутні головні знання та навички – що робити, щоб не було 
булін гу» [4].

З роз вит ком мережі Інтер нет не менш небез печ ним став такий різ но вид 
дитя чої жорс то кості, як кібер бу лінг.

Остан нім часом через пан де мію COVID-19 учні все більше часу про во-
дять в Інтер неті. Гово рячи про онлайн-не без пеки, екс перти нази ва ють такі 
явища: загрози при ват ності, ризики насиль ства, екс плу а та ції та дис кри-
мі на ції.

Команда Все ук ра їнсь кої кам па нії проти кібер бу лінгу Docudays UA 
про вела дос лі дження на тему: «Попе ре дження та про ти дія кібер бу лінгу 
в дитя чому середо вищі Укра ї ни».

Про ана лі зу вавши ситу а цію з кібер бу лін гом, укра ї нське та між на родне 
зако но дав ство, най кращі сві тові прак тики з попе ре дження і про ти дії 
онлайн-ць ку ванню, екс перти дійшли таких виснов ків:

– по над 18 % рішень щодо булінгу сто су ються випад ків вико рис тання 
засо бів елект рон них кому ні ка цій, тобто дій, які завдали пси хо ло гіч них 
страж дань і були вчи нені в Інтер неті за допо мо гою гаджетів;
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– най більше про то ко лів щодо онлайн-ць ку вання або ж кібер бу лінгу 
скла дено в Київсь кій області. Час тіше обра жа ють хлопці (70 %), а от 
страж да ють від кібер бу лінгу пере важно дів чата (бли зько 80 %);

– най по ши ре ніші види кібер бу лінгу в дитя чому середо вищі Укра їни – 
ство рення фей ко вих сто рі нок, поши рення інтим них фото, тро лінг 
та опри люд нення від ео за пи сів бійок [5].

За даними опи ту вання ЮНІ СЕФ у 2019 р. 29 % під літ ків стали 
жерт вами кібер бу лінгу, а 16 % через це про пус тили заняття [6].

Ак тивно долу чи лися до про ти дії булінгу й біб лі о теки, адже вони – саме 
ті пуб лічні уста нови, які, вико ну ючи про фі лак тичну, пізна вальну, про світ-
ницьку, виховну і кому ні ка тивну функ ції, через спів працю з закла дами 
освіти та пра во охо рон ними орга нами спри я ють ство ренню без печ ного 
нена силь ниць кого середо вища для під літ ків. Саме біб лі о тека воло діє 
паке том інстру мен тів для про ти дії цьому ганеб ному явищу: пра во вою 
базою, включно з остан німи зако но дав чими і нор ма тив ними актами; 
нау ко вими роз роб ками та худо ж ньою літе ра ту рою з зазна че ної теми; пар т-
нерст вом з орга нами юсти ції, освіти, міс це вою вла дою; май дан чи ками для 
освіт ніх, про фі лак тич них, пізна валь них і кому ні ка тив них захо дів та ін.

Мета цієї праці – висвіт лити роль і дос від біб лі о теч них уста нов 
у фор му ванні пра во вої обіз на ності шко ля рів, аби в подаль шому вони 
могли уник нути агре сив ної пове дінки.

Ді яль ність біб лі о тек із про ти дії жорс то кості в шкіль ному та позаш-
кіль ному середо вищі може мати різні формати.

Мо ні то ринг сай тів регі о наль них і міс це вих біб лі о теч них уста нов, 
міс це вих ЗМІ пока зує, що в кни гоз бір нях по всій Укра їні орга ні зо ву ються 
різ но ма нітні анти бу лін гові заходи, зок рема тре нінги, лек ції, рольові ігри, 
онлайн-ігри, що охоп лю ють зустрічі з пред став ни ками тери то рі аль них 
управ лінь юсти ції, пра во охо рон них орга нів, пси хо ло гами, волон те рами, 
жур на ліс тами. 

Виставки нор ма тив них актів, популяр ної і худо ж ньої літе ра тури, 
спіль ний перег ляд доку ме таль них філь мів та від ео ро ли ків також фор -
му ють у під літ ків роз уміння небез пеки воро жої й агре сив ної по-
ве дінки, її нас лід ків для них та їхніх родин, спри я ють бажанню про ти-
ді яти насиль ству.

Біб лі о теки активно вклю чи лися в про ве дення Дня без печ ного Інтер-
не ту,  Все ук ра їнсь кого тижня з про ти дії булін гу  в межах пра воп рос віт-
ниць кого про єкту «Я маю пра во». Ці заходи спря мо вані на одно часну 
роботу учнів, бать ків, учи те лів, біб лі о те ка рів та пра во за хис ни ків, щоб 
попе ре дити і запо бігти зну щан ням над дітьми з боку одно літ ків.
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У бага тьох біб лі о те ках під літ кам над ається інфор ма ція як убез пе чити 
себе від кібер бу лінгу, як без печно корис ту ва тися соц ме ре жами, вміти 
бло ку вати неба жані тексти, налаш то ву вати мак си мальну кон фі ден цій-
ність при корис ту ванні Інтер не том та бути гото вим вжити захо дів проти 
кіберху лі га нів. Біб лі о те карі зна ють як допо могти молоді знайти необ хідні 
книги та інтер нет-ре сурси, до яких спе ці а ліс тів чи орга ні за цій звер ну тися 
по допо могу тощо.

По пуляр ними серед дітей є виставки «Дру жити, а не бити: художня 
літе ра ту ра в подо ланні про блеми булін гу». Реко мен да цій ний спи сок 
літе ра тури роз ра хо ва ний на бать ків, під літ ків та осві тян, що пра цю ють 
із під літ ко вою кате го рією.

Мета таких захо дів не тільки озна йо мити під літ ків з яви щем булінгу, 
а й спри яти пра во вій обіз на ності шко ля рів, засте регти їх від непра во-
мір ної пове дінки, інфор му вати про форми пока рання, навчити спо со бам 
про ти дії цьому явищу в різ них ситу а ціях і, що вкрай важ ли во, – про гно-
зу вати мож ливі нас лідки та вибу до ву вати добрі вза є мини з одно літ ками.

Вар тий уваги дос від Сумсь кої облас ної біб лі о теки для дітей. Вона 
долу чи лася до про фі лак тики цього явища, випус тивши неве ли кий, проте 
зміс тов ний бук лет «Кібер бу лінг: роз пі знати та захис ти ти ся». У яск ра вих 
кольо рах з ілюст ра ці ями він роз кри ває такі теми: що озна чає «кібер-
бу лінг»; як про яв ля ється кібер бу лінг; ознаки того, що дитина, мож ливо, 
під да ється напа дам і цьку ванню онлайн; що робити, якщо дитина вже 
зітк ну лася з кібер бу лін гом; як захис ти тися від кібер бу лінгу та що загро жує 
самим буле рам? Бук лет адре со ва ний не лише шко ля рам, а й учи те лям, 
вихо ва те лям та бать кам [7].

Ма рі у польська центральна міська біб лі о тека ім. В. Г. Коро ленка 
в межах «Школи без пеки для непов но літ ніх» залу чила до роз мови 
із стар шок лас ни ками кур сан тів Донець кого юри дич ного інсти туту. 
Біб лі о те карі, учні та кур санти разом обго во рили шляхи попе ре дження 
жорс то кого пово дження з одно літ ками, аби не допус тити поши рення 
явища булінгу в учнівсь кому середо вищі. Вели кий резо нанс мав спіль ний 
перег ляд і обго во рення від ео ро ли ків «Обе режно, булінг», «Викресли 
булінг». Шко лярі вчи лися визна чати види булінгу – еко но міч ний, сек су-
аль ний, пси хо ло гіч ний, кібер або ж фізич ний. Також у межах гри діти 
«при мі ря ли» на себе ролі булера й жертви та від пра цьо ву вали алго ритм 
дій при кон такті з буле ром [8].

Усе час тіше звер та ються до зазна че ної теми пра ців ники Кіро во-
градсь кої облас ної біб лі о теки для юнацтва ім. Є. Мала нюка. Спільно 
з пред став ни ками пат руль ної полі ції для учнів КЗ «Нау ко вий ліцей» 
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про вели заняття на тему «Стоп булінг». Діз нав шись про особ ли вості 
булінгу, учні змогли також зро зу міти емо цій ний, пси хо ло гіч ний стан 
кож ного учас ника в тій чи іншій ситу а ції та спрог но зу вати мож ливі 
нас лідки [9].

Зі свого боку Мико ла ївська обласна біб лі о тека для юнацтва орга ні-
зу вала цикл одной мен них тре нін гів «Булінг і кібер бу лінг: корисні 
пра вила і пора ди». Під час одного з них учні Вищого про фе сій ного 
учи лища № 7 роз ді ли лися на групи й про ана лі зу вали при чини виник-
нення та форми про яву булінгу та кібер бу лінгу на при кладі реаль них 
жит тє вих ситу а цій, визна чали основні пра вила їх уник нення. Особ ливо 
гост рою молодь вва жає про блему існу вання «груп смер ті» в соці аль них 
мере жах [10]. Заува жимо, що з початку 2021 р. ці «групи смер ті» акти ві зу-
ва лися. ЗМІ заряс ніли пові дом лен нями про випадки суї ци дів і тра гіч них 
випад ків серед під літ ків. Кібер по лі ція Укра їни на тлі зрос тання кіль кості 
само губств серед непов но літ ніх почала при ймати ано німні звер нення 
про «групи смер ті» та інший небез печ ний кон тент [11].

У пові дом ленні на сайті Хар ківсь кої облас ної біб лі о теки для юнацтва 
йдеться про про ве дення із сту ден тами інте рак тив ного заняття «Роз бе-
ре мося з кібер бу лін гом» у формі рух ли вої гри «Ура ган». Також ауди то рія 
перег ля нула соці аль ний ролик – при клад гру мінгу (однієї з форм кібер-
бу лін гу), після чого при сутні обго во рили поба чену ситу а цію і висло вили 
свої думки. На завер шення сту денти зіг рали в гру «Лан цю жок без пе ки», 
під час якої кожен по черзі вислов лю вав поради щодо захисту від насилля 
в мережі [12].

Ви вча ючи тему булінгу, біб лі ог раф нау ко вої біб лі о теки Наці о наль ного 
уні вер си тету «Одеська юри дична ака де мія» І. Новітська звер тає увагу 
на нові фор мати роботи біб лі о теки та про світ ницьку роль книги: 
«...Про чи тання та подальше обго во рення сучас них книг, різ но ма ніт них 
комік сів, арт бу ків, повіс тей про булінг, у яких письмен ники гово рять 
мовою під літ ків, дають змогу не лише обго во рити кон к ретну ситу а цію, 
а й змі нити вже раніше сфор мо вані та ство рити нові шаб лони реа гу-
вання на ситу а ції булінгу, спо сте рі га чем або учас ни ком яких може стати 
підліток.

Сьо годні біб лі о те ра пія, яка у світі визнана й успішно прак ти ку ється 
в ліку валь ній, реа бі лі та цій ній і педа го гіч ній роботі, вва жа ється одним 
із спо со бів запо бі гання під літ ко вому цьку ванню, роз ла дам пове дінки 
та пом’як шу вання цих нас лід ків.

Ді є вою може вияви тися вико рис тання в про ти дії булінгу популяр ної 
тепер форми роботи з чита чами – сто рі те лінгу як спо собу пере дання 
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інфор ма ції через роз по ві дання реаль них істо рій. Такий фор мат зустрі чей 
заці ка вить слу ха чів, реальні істо рії про булінг заво ло ді ють їхньою уявою 
та зму сять замис ли тися над цією про бле мою, а пози тивні при клади героїв 
опо ві док щодо роз в’я зання подіб них ситу а цій спри я ти муть роз витку 
нави ків пози тив ної вза є мо дії, емпа тії, зни ження рівня три вож ності 
й агре сив ності, фор му вання пози ції неприй няття булінгу.

Кре а тив ною та інте рак тив ною фор мою запо бі гання та про ти дії 
булінгу може бути орга ні за ція на базі біб лі о теки теат раль ного клубу 
у фор маті форум-те атру, у якому гля дачі не просто спо гля да ти муть 
за тим, що від бу ва ється на сцені, а будуть без по се ред німи учас ни ками 
дії. У виста вах про гра ва ти муться одна або кілька сцен (з ситу а цією булін-
гу), а потім ситу а ція від тво рю ва ти меться ще раз для того, щоб гля дачі 
в будь-який момент могли ска зати «стоп», після чого сцена зупи ня-
ється, а актори завми ра ють. Потім гля дач, який зупи нив дію (від чувши, 
що у нього є ідея) змі нює одного з акто рів на сцені та нама га ється 
роз в’я зати ситуацію.

Отже, гля дачі активно впли ва ють на хід роз витку подій, що дає змогу 
не лише під няти про блему булінгу, а й пог ля нути на ситу а цію з різ них 
боків, а гля да чам мож ливо упіз нати себе та про ана лі зу вати власну 
пове дінку й пове дінку інших, замис ли тися над влас ною пози цією 
в живому її вті лен ні» [13].

Як бачимо, кни гоз бірні вико рис то ву ють весь свій потен ціал, базу, 
ресурси, під три му ючи пра вові іні ці а тиви дер жави та гро мадсь ких 
орга ні за цій, спри я ючи подо ланню пра во вого нігі лізму, вихо ванню 
поваги до закону та мораль них норм укра ї нсь кого сус піль ства. Проте 
в ниніш ній інфор ма ційно-ко му ні ка тив ній реаль ності біб лі о теки, спільно 
з дер жав ними, комер цій ними, гро мадсь кими орга ні за ці ями, мають актив-
ніше долу ча тися до вирі шення гост рих соці аль них про блем, до яких 
нале жить і булінг. Їх роль у про ти дії нетер пи мості, дис кри мі на ції, агре сії, 
пси хо ло гіч ному та фізич ному насиль ству, вихо ванні і навчанні на основі 
вза є мо по ваги до прав і сво бод людини зрос тає ще й через те, що біб лі о-
течні уста нови своєю діяль ністю охоп лю ють значно ширше коло спіл ку-
вання під літ ків: позаш кільне дозвілля й сімейну атмос феру. Це значно 
роз ши рює сферу впливу біб лі о теч них уста нов й викли кає довіру з боку 
шко ля рів. Однак, як зазна ча ють екс перти та ЗМІ, для успіш ної про ти дії 
цьку ванню в шкіль ному й позаш кіль ному середо вищі в кра їні має 
функ ці о ну вати загаль но дер жа вний ком плекс ефек тив них про фі лак-
тич них заходів.
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The Role of Libraries in Combating Bullying: From Legal Awareness to Creating 
a Safe Environment

The problem of violence and long-term aggression has recently become extremely 
harsh among young students. Peer harassment is not limited to the roles of aggressor 
and victim, other classmates are involved in the process, becoming active or passive 
participants in this relationship. Such misconduct is called school bullying.

The phenomenon of bullying is a rather complex concept. Bullying is not just a new 
trend word, it is a real social problem of the whole world, which was supplemented 
by the latest form of aggression – cyberbullying – by violent actions aimed at annoying, 
harming, humiliating a person via information and communication instruments.

The article considers the role of libraries in combating this type of violence, because 
libraries are the public institutions that, performing preventive, cognitive, educational 
and communicative functions, through cooperation with educational institutions, law 
enforcement agencies, psychologists, contribute to a safe non-violent environment for 
adolescents. The library has in its disposal a package of tools to combat this shameful 
phenomenon: the legal framework, including the latest laws and regulations, research 
and literature on this topic, partnership with the judiciary, education, local authorities, 
sites for educational, preventive, cognitive and communicative activities etc.

Based on the monitoring of the sites of regional and local libraries, the experience 
of book collections in this area and what forms of work they use for legal education 
of schoolchildren, are analyzed.

Keywords: bullying, cyberbullying, l egal cult ur e , legal a wareness ,  li b rary.
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